

राजस्थान सरकार  
जिला सूचना एवं जन सम्पर्क कार्यालय, जैसलमेर

फोन/फेक्स : 02992-252377

ई-मेल : pro252377@gmail.com Web Site :www.dipr.rajasthan.gov.in

प्रेसनोट

19.01. 2019

केलावा ग्रामपंचायत मुख्यालय पर शुक्रवार को हुआ रात्रि चौपाल का आयोजन  
जिला कलक्टर श्री मेहता ने संवेदनशीलता के साथ धैर्यपूर्वक सुनी ग्रामीणजनों की परिवेदनाएँ



जैसलमेर ,19 जनवरी। मरुस्थलीय जैसलमेर जिले के पोकरण उपखण्ड द्वोत्र की ग्रामपंचायत केलावा स्थित अटल सेवा केन्द्र में शुक्रवार, 18 जनवरी को जिला कलक्टर जैसलमेर नमित मेहता की अध्यक्षता में रात्रि चौपाल का आयोजन रखा गया। इस रात्रि चौपाल के दौरान जिला कलक्टर श्री मेहता ने केलावा ,थाट तथा आस-पास के गांवों और ढांगियों से चौपाल में आए ग्रामवासियों की परिवेदनाओं व जनसमस्याओं को बड़े ही संवेदनशीलता के साथ गंभीरतापूर्वक सुना और मौके पर उपस्थित संबंधित सभी विभागीय अधिकारियों को उनके तत्काल बेहतरीन ढंग से समाधान कराने के निर्देश प्रदान किये।

केलावा रात्रि चौपाल के अवसर पर उपखण्ड अधिकारी पोकरण अनिल जैन , मुख्य कार्यकारी अधिकारी जिलापरिषद रामेश्वरलाल मीणा , विकास अधिकारी पंचायत समिति सांकड़ा नारायणलाल सुथार , केलावा सरपंच सहाबुदीन , मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. बी.एल. बुनकर , अधीक्षण अभियंता जलप्रदाय विभाग जे.पी. जोरवाल , भामाशाह , आर्थिक/जिला सांख्यिकी विभाग जैसलमेर के उपनिदेशक तथा मुख्य आयोजना अधिकारी डॉ. बी. एल.मीना , सहायक निदेशक सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग हिम्मतसिंह कविया , उपनिदेशक कृषि विभाग धानाराम गोदारा , उपनिदेशक, महिला एवं बाल विकास विभाग अशोक गोयल , खनि. अभियंता भंगवानसिंह भाटी , जिला रसद अधिकारी तथा इसके साथ ही अन्य कई विभागों के अधिकारीगण मौजूद थे।

जिला कलक्टर ने रात्रि चौपाल में मौजूद लोगों को सम्बोधित करते हुए कहा कि आपके बीच आज सरकार स्वयं चल कर आपके द्वार तक पहुंची है। इस रात्रि चौपाल का मूल उद्देश्य ग्राम्य क्षेत्र में व्याप्त ग्रामीणजनों की मूलभूत जन समस्याओं का सरकार की मंशा के अनुरूप मौके पर त्वरित गति से अधिकारियों के बीच बैठ कर समय रहते निस्तारण करना है। उन्होंने चौपाल में आए ग्रामीणों को राज्य सरकार द्वारा संचालित विभिन्न जन कल्याणकारी एवं विकास योजनाओं की विस्तार से जानकारी प्रदान करते हुए कहा कि हम सभी को इसका पूरा-पूरा फायदा लेने का आह्वान किया। उन्होंने स्वच्छता कार्यक्रम के अन्तर्गत अपने घरों में ज्यादा से ज्यादा टॉयलेट्स निर्माण कर उसके उपयोग करने के प्रति विशेष जोर दिया और बेटी बचाओ-बेटी पढाओ का संदेश देते हुए शिक्षा की महत्ता पर विशेष प्रकाश डालते हुए कहा कि बालिका शिक्षा को बढ़ावा देने और हमें अपने बच्चे व बच्चियों को उच्च शिक्षा अर्जित करवाने का संकल्प लेना चाहिए।

जिला कलक्टर ने इस क्षेत्र के लोगों की मूलभूत बिजली/पानी की समस्या को बेहद गंभीरता से लेते हुए संबंधित अधिकारियों को इस ओर अभी से ही संवेदनशाल होकर तत्परता बरतने एवं गांव व ढाणियों के लोगों को विद्युत की कटौती न करते हुए चौबीसों घंटे घरेलू विद्युत आपूर्ति सुव्यवस्थित नियमित रूप से कराने तथा पीने का शुद्ध मीठा पानी पर्याप्त मात्रा में मुहैया करवाने के सख्त निर्देश दिये। उन्होंने मौके पर ही ग्रामीणों को आश्वस्त किया कि इस दिशा में कोताही एवं लापरवाही बरतने वाले अधिकारियों के विरुद्ध कठोर कार्यवाही अमल में लायी जाएगी।

चौपाल में जिला कलक्टर के समक्ष केलावा ग्राम के वाशिंग्टन ने अपनी-अपनी मुख्यतया पेयजल, बिजली, सड़क निर्माण, इत्यादि से संबंधित कई ग्रामीण लोगों ने अपनी समस्याओं को लेकर प्रार्थना-पत्र पेश किए। जिसमें मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री मीणा और उपखण्ड अधिकारी पोकरण जैन ने एक-एक एप्लीकेशन को जिला कलक्टर को प्रेषित की तो श्री मेहता ने इसे अत्यंत गंभीरता से लेते हुए वहीं मौके पर चौपाल में हाजिर संबंधित विभागीय अधिकारियों को इस संबंध में व्यक्तिशः रुचि दिखा कर तत्काल आवश्यक कार्यवाही करवाते हुए केवल एक सप्ताह की समयवधि में शीघ्र निस्तारण करने के सख्त निर्देश दिए। जिला कलक्टर को प्रस्तुत की गई संपूर्ण समस्याओं के बारे में विभागवार विस्तार से समीक्षा की गई।

चौपाल में केलावा सरपंच ने जिला कलक्टर श्री मेहता के समक्ष सभी ग्रामीणों की ओर से मुख्य रूप से पेयजल/विद्युत वॉल्टेज में कमी के संबंध में समस्याएँ प्रस्तुत की तो उन्होंने जलदाय विभाग के अधीक्षण अभियंता को निर्देश दिये कि केलावा तथा थाट व आस के क्षेत्र व ढाणियों में जहां कहीं पर हैण्डपंप/ट्यूबवेल/जीएलआर पेयजल की पाईप लाईने खराब पड़ी है उसे अत्यंत गंभीरता से लेते हुए तत्काल ठीक करवा कर लोगों को अधिकाधिक राहत प्रदान करने की दृष्टि से जलापूर्ति व्यवस्था बेहतरीन व सुचारु रूप से उपलब्ध करवाया जाना सुनिश्चित करावें। इसके साथ ही जिला कलक्टर ने विद्युत लाईन खराब होने व कम बिजली वॉल्टेज की ग्रामीणों की मांग को लेकर विद्युत विभाग के अभियंता को भी मौके पर ही सख्त निर्देश दिये कि केलावा क्षेत्र में जहां कहीं पर भी विद्युत आपूर्ति बाधित हो वहां पर विद्युत विभाग की टीम को अतिशीघ्र भिजवा कर खराब पड़े ट्रांसफोर्मरों, विद्युत लाईनों की आवश्यक जांच करवाने के साथ ही लोगों को घरेलू कनेक्शन इत्यादि देने के संबंध में पेडिंग पड़ी फाईलों का तत्काल निपटारा करने के निर्देश प्रदान किए।

केलावा चौपाल के दौरान जिला कलक्टर श्री मेहता ने ग्रामीणों से पानी-बिजली, शिक्षण कार्य, सड़क तथा चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सेवाओं, पशुधन बाहुल्य क्षेत्र में संचालित पशु संरक्षण सेवाओं के साथ ही मीड-डे-मील, स्वास्थ्य पौषण, आंगनवाड़ी केन्द्र संचालन के बारे में विस्तार से जानकारी प्राप्त की।

जिला कलक्टर ने वर्तमान में चल रही जानलेवा स्वाइनफ्लू बीमारी के उपायों और इसकी आवश्यक रोकथाम के बारे में यह अवगत कराया कि यदि किसी सख्स को अत्यधिक जुखाम व बुखार के एक साथ लक्षण दिखाई दे तो वह पूर्णतया सावधानी बरतते हुए अवश्य ही चिकित्सक के पास जाकर उसकी समय पर जांच करवा कर आवश्यक उपचार करवाने की हिदायत दी। उन्होंने चौपाल में लोगों को कहा कि आज के परिपेक्ष में शिक्षा के बिना मनुष्य का जीवन अधूरा है इसलिए मैं हमें अपने बच्चों की शिक्षा अर्जित करवाने के प्रति सजग एवं सतर्क होकर बेटों के बराबर बेटियों को अधिकाधिक प्रेरित कर सुसंस्कारित एवं शिक्षित बनाने विशेष बल दिया।

उप खण्ड अधिकारी श्री जैन और मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री मीणा ने बताया कि इस रात्रि चौपाल के दरम्यान जिस किसी ने भी अपनी-अपनी सार्वजनिक/व्यक्तिगत समस्याओं के संबंध में एप्लीकेशन प्रस्तुत की है उसे जिला मुख्यालय स्तर पर सम्पर्क पोर्टल पर दर्ज की जाकर विभिन्न जिलाधिकारियों के मध्य चर्चा कर आवश्यक कार्यवाही होने के तत्पश्चात समस्याओं के त्वरित निस्तारण किए जाने बाबत अंतिम कार्यवाही सुसम्पन्न की जाएगी।

इस अवसर पर केलावा ग्रामवासी तिलोकाराम ने सड़क शमशान घाट से गोकूलराम की ढांणी तक डामरीकरण कर सड़क की आवश्यक मरम्मत कार्य करवाने की जिला कलक्टर के समक्ष मांग रखी तो उन्होंने चौपाल के मौके पर लोक निर्माण विभाग को तत्काल सड़क निर्माण करने के निर्देश दिये। इसी प्रकार केलावा ग्रामपंचायत के ग्रामीणजनों चनणखां पुत्र ताजुखां, अरविंद, असरफअली, अब्दुल रझाक वगैरह ने पेयजल की किल्लत को लेकर एक नया हैण्डपंप स्वीकृत कर स्थापित किए जाने की सामुहिक बात रखी हो उन्होंने इसे गंभीरता से लेते हुए जलदाय विभाग के अभियंता को इस दिशा में त्वरित कार्यवाही करवाते हुए एक नया हैण्डपंप लगाने के सख्त निर्देश दिये ताकि लोगों को राहत मिल सकें। साथ ही रहमतुल्लाखां ने बिजली की समस्या के बारे में परिवेदना पेश कि तो विद्युत विभाग के अभियंता को विद्युत आपूर्ति सुधार के तत्काल सख्त निर्देश प्रदान किए गए। इसी तरह से केलावा निवासी विकलांग फरियादी रहीम बक्स ने विकलांग सहायता व अन्य सुविधा प्रदत्त करने के बारे में प्रार्थना पत्र पेश किया तो जिला कलक्टर ने संबंधित विभागीय अधिकारी को इसे विभिन्न जन कल्याणकारी योजनान्तर्गत नियमानुसार लाभान्वित करने के निर्देश दिये। फरियादी हजारी प्रसाद ने चौपाल के अवसर पर आवास योजनान्तर्गत उन्हें आवास नहीं मिलने की शिकायत की तो जिला कलक्टर ने केलावा ग्रामसेवक मोतीराम को इस प्रकरण की आवश्यक जांच करवाने के निर्देश दिये तथा परिव्यादी को नोर्मस के अनुरूप आवास निर्माण शीघ्र स्वीकृत कर राहत प्रदान करने को कहा।

ग्रामपंचायत केलावा के कई परिव्यादियों ने राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा सूची में अपने नाम जोड़े जाने की सामुहिक रूप से बात कही तो श्री मेहता ने इसे धैर्यपूर्वक सुना तथा इस बाबत संबंधित जिला रसद अधिकारी व उपखण्ड अधिकारी को सर्वोच्च प्राथमिकता प्रदान कराते हुए आवश्यक कार्यवाही निर्धारित समय सीमा में करने के निर्देश दिए। इसी क्रम में ग्राम थाट के शेराराम, नरपतराम, खुमाणाराम, बाबूराम, पीथाराम, नखताराम तथा सीताराम मेघवाल इत्यादि ने शमशान भूमि आवंटन के लिए संयुक्त रूप से मांग की तो उन्होंने सरपंच व तहसीलदार को प्रस्ताव तैयार कर नियमानुसार कार्यवाही करने का आश्वासन दिया। कदीरखां ने

स्वास्थ्य सेवाओं को पारदर्शी एवं नियमित बनाने के लिए प्रार्थना-पत्र प्रस्तुत किया तो जिला कलक्टर ने चिकित्सा अधिकारी को मौके पर ही निर्देशित किया व स्वास्थ्य सेवाओं को सृदृढ बनाने पर विशेष जोर दिया।

इसी क्रम में केलावा व थाट व अन्य गांवों में रास्ता कटान व बंटवारे इत्यादि के मामलों को तहसीलदार व पटवारी के माध्यम से प्राथमिकता से निष्पादित करने को कहा। इसी तरह से चौपाल में केलावा के वाशिंगों ने उन्हें पिछले 5-6 महीने से कैरोसीन प्राप्त नहीं होने की एकजूट मांग प्रस्तुत की तो जिला कलक्टर ने चौपाल के दौरान मौके पर ही उपस्थित डी.एस.ओ को इस संबंध में कठोर कार्यवाही कर इन लोगों को उनकी मांग के अनुरूप यथाशीघ्र कैरोसीन वितरण करवाने की सख्त आदेश प्रदान किए गए। जिला कलक्टर ने चौपाल में ग्रामीणों द्वारा प्रस्तुत किए गए प्रार्थना-पत्रों पर विस्तार से समीक्षा करते हुए संबंधित विभागीय पदाधिकारीगण को निर्धारित समय सीमा के अंदर तीव्र गति से समाधान करवाने के कठोर निर्देश दिये।

जिला कलक्टर ने रात्रि चौपाल के दौरान ग्रामीणजनों द्वारा प्रस्तुत किए गए एक-एक प्रार्थना-पत्र का गंभीरता से अवलोकन कर जनसमस्याओं से अवगत कराया। उन्होंने विभागीय अधिकारियों को रात्रि चौपाल में समय पर हाजिर होने के लिए निर्देश दिये। इस अवसर पर रात्रि चौपाल में उपस्थित अलग-अलग विभागों के अधिकारीगण ने भी अपने-अपने विभागों की योजनाओं तथा क्रिया कलापों के बारे के बारे लोगों को विस्तार से अवगत करवाया।

चौपाल में जिला भामाशाह अधिकारी/आर्थिक एवं सांख्यिकी उपनिदेशक डॉ. बी.एल.मीणा ने भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना व राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा योजना की ग्रामीणों को विस्तार से जानकारी प्रदान की एवं उन्हें समय रहते भामाशाह ओर आधार कार्डों का नामांकन शीघ्र करवाने की आवश्यकता प्रतिपादित की व सरकार की कई जनोपयोगी योजनाओं का लाभ लेने का आह्वान किया। डॉ. मीणा ने कहा कि ग्रामीणों को राज्य सरकार की विविध जनोपयोगी लाभादायी योजनाओं का पूरा पूरा लाभ तभी मिलेगा जब उनके आधार व भामाशाह कार्डों का नामांकन हो रखा होगा। इस प्रकार से यह रात्रि चौपाल केलावा वासियों के लिए तो वास्तव में राहतदायी साबित हुई।

केलावा रात्रि चौपाल का बेहतर संचालन उपनिदेशक जिला सांख्यिकी, डॉ.बी0एल0मीणा ने किया। अंत में केलावा ग्रामपंचायत सरपंच की ओर से , ग्रामसेवक मोतीराम तथा पटवारी जितेन्द्र कुमार माली इत्यादि ने सभी आगन्तुक अतिथियों/अधिकारियों का तहेदिल से धन्यवाद ज्ञापित किया। चौपाल के अवसर पर अच्छी संख्या में **परिवादीगण/ग्रामीणजन** उपस्थित थे।